



**Министерство культуры  
Чеченской Республики  
Государственное бюджетное  
учреждение  
«Республиканская специальная  
библиотека для слепых»  
(ГБУ «РСБС»)**

ул.8-Марта,41, г. Грозный, 364016  
телефон: (8712) 24-23-69, факс: (8712) 24-23-69  
e-mail: bibliotekaspec@mail.ru  
ОКПО 35085518, ОГРН 1022002546741  
ИНН/КПП 2015000864/201501001

**Нохчийн Республикин  
культуриин министерство  
Пачхъалкхан бюджетан  
учреждени  
«Б1аързечарна лерина йолу  
республикин библиотека»  
(ПБУ « Б1аързечарна лерина  
йолу республикин библиотека »)**

8-Мартан ур.,41, Соьлжа-Г1ала, 364016  
телефон: (8712) 24-23-69, факс: (8712) 24-23-69  
e-mail: bibliotekaspec@mail.ru  
ОКПО 35085518, ОГРН 1022002546741  
ИНН/КПП 2015000864/201501001

**Отчет о проделанной работе ГБУ «РСБС» за 4 квартал 2019 года**

Проведено информационно-просветительских и культурно-досуговых мероприятий- 49, в которых приняло участие 564человек.

Книжный фонд ГБУ «Республиканская специальная библиотека для слепых» на конец 4 квартала 2019 года составила 40, 482 экземпляра.

- количество зарегистрированных читателей-1265;
- проведено массовых мероприятий -7;
- их посетило –228человек.

**Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события**

-5 октября – День города Грозный. Город, который восстал из пепла, давая вторую жизнь и второе вдохновение жителям своей республики. В этом году городу Грозный исполнилось 201 лет. Любовь к родному краю, к родному городу прививается с детства.

С целью создать условия для формирования интереса к истории родного города, развития чувства гордости и любви к своей малой родине у учащихся 3 класса СОШ школы №38 директор библиотеки для слепых Айшат Шариповна и методист библиотеки Андиева Мата совместно провели мероприятие, приуроченное ко дню города. В ходе мероприятия Айшат Шариповна рассказала детям историю их родного города. На фотографиях показала детям каким был город раньше и каким он стал теперь. Методист Андиева Мата предложила детям принять участие в викторине, чтобы узнать насколько хорошо они знают родной город. Дети с удовольствием согласились и с большим интересом отвечали на вопросы викторины. Она рассказала детям, про достопримечательности Грозного.

В этот день в библиотеке для слепых была оформлена выставка, приуроченная ко дню города, на которой были представлены следующие книги: «Грозный 1818-2018 200 лет истории», «Грозный в стихах», «Грозный столица Чеченской Республики» Кадиев Д.

На выездном мероприятии дети были ознакомлены с книгами из фонда библиотеки: «Грозный в стихах», «Грозный 1818-2018 200 лет истории».

-В нашей стране 5 октября отмечают свой профессиональный праздник педагоги. Этот праздник объединяет людей, которые ежедневно отдают себя нужному для общества и страны делу – воспитанию и обучению детей, подготовке их к жизни в современном обществе. 4 октября сотрудники библиотеки провели выездное мероприятие в СОШ школа №38 с учениками 3го класса приуроченное дню учителя. Целью проведения данного мероприятия было создание атмосферы праздничного дня; воспитание уважительного отношения к труду педагога. Началось мероприятие со вступительной речи директора библиотеки Айшат Шариповны. Она поприветствовала всех участников мероприятия, поздравила учителя данного класса с их профессиональным праздником и рассказала детям историю возникновения этого праздника. В ходе мероприятия методист библиотеки Андиева Мата провела с учениками викторину «Школа-наш второй дом». Она загадывала им загадки касательно данной темы, на которые дети с большим интересом давали ответы. К данной встрече были подготовлены не только организаторы мероприятия Айшат Шариповна и Мата, но и сами дети. Они к их приходу украсили зал воздушными шарами и праздничными гирляндами, а также дети выучили очень интересные стихи и песни про учителей и показали рисунки, которые они сами рисовали на память своему учителю

-В первых числах ноября в библиотеке для слепых была оформлена книжная выставка, посвящённая Дню народного единства «В единстве наша сила!». Вниманию пользователей была представлена литература по истории Отечества, рассказывающая о подвиге русского народа в те далёкие времена и о современном развитии российской государственности. Читатели смогли познакомиться с историей, культурой и бытом Руси того времени, а также узнать о великом русском князе Дмитрии Пожарском и национальном герое Кузьме Минине.

-День слепых и слабовидящих людей – это не праздник, это повод привлечь внимание общества, к живущим рядом с ними людям, тем, кто не видит всех красок мира. Это день уважения, помощи, милосердия, день, служащий напоминанием о возможностях и правах слепых людей. 12 ноября в ГБУ «Республиканская специальная библиотека для слепых» собрались люди, которые волею судьбы стали инвалидами по зрению. В этот день их пришли поддержать народный артист Чеченской Республики Ильяс Эбиев и солисты департамента культуры Мэрии г. Грозного Малика Сайдулаева и Беслан Дакаев.

-В целях воспитания чувства патриотизма, чувства долга и уважения к историческому прошлому своей Родины 9 декабря в СОШ № 38 были проведены мероприятия со школьниками 3-го и 5-го классов, приуроченные к Дню героев отечества. Директор библиотеки Айшат Шариповна рассказала детям о героях и героизме, о поступках, определяющих ход истории, о людях, чей славный подвиг позволяет нам сегодня жить под Мирным небом. Также вспоминали подвиги 17летнего юноши, доблестного рыцаря нашей отчизны, бессмертного героя Кавказа, бойца Ханпаши Нурадилова. Слава ему на все времена! Слава героям! В мероприятии приняли участие 30 человек

С целью содействия гражданско-патриотическому воспитанию, формированию правовой культуры подрастающего поколения в библиотеке для слепых 12 декабря была оформлена книжная выставка. «Конституция-основа жизни» Посетители выставки познакомились с основными правами и обязанностями граждан, гарантированными Конституцией РФ. Узнали о том, что знание и грамотное применение основного закона государства — норма цивилизованной жизни, важнейшее условие для повышения ее качества. Дети также познакомились с историей возникновения флага, герба, гимна, узнали, когда был утверждён главный закон нашей страны – Конституция РФ. Во время беседы

было предложено вспомнить и спеть гимн России. На абонементе библиотеки читателям были розданы буклеты «Основной закон государства». Знания, полученные детьми в этот день, помогут подрастающему поколению правильно ориентироваться в нашем правовом государстве. Выставку в течении дня посетило 5 человек.

**Мероприятия по направлениям деятельности:**

**По единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения было проведено 3 мероприятия:**

-В первый день октября в библиотеке для слепых прошло мероприятие «В великой радости друг с другом», которое объединяет традиционные встречи и книжные выставки к Международному дню пожилых людей. Выставка включает в себя исторические моменты появления праздника, стихи, страничку «С юмором о старости», викторину, частушки, а также литературу, содержащую рецепты красоты и молодости, здоровья и долголетия. На мероприятие были приглашены постоянные читатели пожилого возраста. Директор библиотеки Айшат Шариповна поздравила всех посетителей выставки с этим добрым праздником, так началось мероприятие. В ходе мероприятия организатор выставки методист Андиева Мата провела час информации, рассказала посетителям выставки об истории возникновения этого праздника. История праздника берет свое начало еще в 70-х годах прошлого века. Первые мысли о его создании пришли на ум ученым, которые всерьез задумались о старении населения и о влиянии людей старшего возраста на развитие экономики. В 1982 году в Вене, столице Австрии, прошла Первая Всемирная ассамблея, которая затронула проблему старения населения. Представители разных стран рассказывали о жизни людей престарелых и делились друг с другом опытом. Это стало важным вопросом для правительств стран, ведь социальное и экономическое положение людей почтенного возраста играет важную роль в развитии любого государства, независимо от его местоположения. Кто-то может спросить: а для чего вообще нужен этот праздник? Цель его - привлечь внимание общества к проблемам и трудностям людей старшего возраста. Этот день нужен для того, чтобы мы не забывали о том, какой большой вклад вносят пожилые люди в жизнь всего общества. Не зря второе название этого дня – день добра и уважения. Этот праздник – прекрасная возможность выразить благодарность и глубокое уважение к людям старшего возраста, которые они заслужили своим созидательным трудом, опытом и мудростью. В этот день пожилые люди, посетившие библиотеку, слышали в свой адрес искренние пожелания доброго здоровья, хорошего настроения и активного долголетия. Они получили заряд бодрости и положительных эмоций.

- Уже стало традицией в последнее воскресенье ноября отмечать День матери. В этот день принято отдавать должное материнскому труду бескорыстной жертве матерей ради блага своих детей. С целью воспитания духовно-нравственных качеств у детей и поддержания традиций бережного отношения к матери в библиотеке для слепых была оформлена книжная выставка на тему: «О, как прекрасно это слово-МАМА!» На выставке представлены книги из фонда библиотеки: М. Айдамирова «Спой колыбельную Нана!», М. Горький «Мать», А. Айдамиров «Ненан дог», Ф. Абрамов «Материнское сердце» и другие. Сколько тепла таит в себе это магическое слово, которым мы называем человека самого близкого, дорогого и единственного. Материнская любовь греет нас до старости. Мама учит нас быть мудрыми, дает советы, заботится о нас. Материнская любовь окрыляет, придает силы слабому, сомневающемуся, вдохновляет нас на подвиг. С этих слов началось мероприятие.

Организаторы вместе с детьми читали книги по данной теме, рассматривали иллюстрации о семье, о профессиях, разгадывали загадки, учили стихи о маме. Провели беседу на тему «За что мы любим свою маму».

-Работники РСБС проводят огромную работу по духовно- нравственному воспитанию подрастающего поколения. В рамках заданной тематики 6 декабря в библиотеке была оформлена выставка на тему: «Ислам сегодня». На выставке были представлены книги из фонда библиотеки: «Назманаш», А.Х. Зарринкуб «Исламская цивилизация», Шейх Мухаммад «Ийман, Ислам, Куръан». Возле выставки с пользователями была проведена беседа с рассказами о том какую роль занимает ислам сегодня во всем мире. В задачу учреждений культуры входит привитие подрастающему поколению главных ценностей, идей и убеждений, отражающих сущность поколения, чеченского менталитета и формирование активной гражданской и личностной позиции, воспитания нравственного ответственного и компетентного гражданина Чеченской Республики. Мусульмане стали создателями великой цивилизации – порождение арабской культуры и арабского языка, она за века существования обогатилась материальными и духовными достижениями многих народов – иранцев, тюрок, индийцев. С выставкой ознакомилось 5 человек.

### **По противодействию коррупции было проведено 3 мероприятия**

-23 октября в библиотеке прошел флэш-моб на тему: «НЕТ-коррупции», который направлен на то, чтобы формировать антикоррупционное мировоззрение, создать атмосферу нетерпимости к коррупции в обществе и привлечение молодежи к борьбе с ней. Показать всем, что коррупция и взятки – это негативное явление, которое можно победить лишь совместными усилиями и постоянной борьбой. «Вместе против коррупции!», «Страна без коррупции – сильная страна!», «В нашей стране нет места коррупции!» – именно такие лозунги звучали сегодня из уст сотрудников библиотеки. Борьбе с коррупцией и противодействию ей в настоящее время уделяется большое внимание. Цель акции - углубление теоретического уровня познания людей такого явления, как коррупция, причин возникновения, факторов, способствующих ее развитию. Развитие навыков работы нормативно-правовыми документами. Воспитать чувство ответственности перед своим государством. Сформировать четкую гражданскую позицию, основывающуюся на противостоянии коррупции, усвоение сотрудниками практических мер по борьбе с коррупцией.

- С целью углубления теоретического уровня познания людей такого явления, как коррупция, причин возникновения, факторов, способствующих ее развитию. Воспитать чувство ответственности перед своим государством. Сформировать четкую гражданскую позицию, основывающуюся на противостоянии коррупции, усвоение сотрудниками практических мер по борьбе с коррупцией 21 ноября в «РСБС» ведущий библиотекарь инновационно-методического отдела Читамурова Седа провела беседу с работниками библиотеки по профилактике и противодействию коррупции, где были представлены фотографии и памятки по данной теме.

Участники мероприятий подчеркнули значимую пользу от подобных просветительских мероприятий, поскольку систематическое обсуждение имеющихся проблем в сфере противодействия коррупции позволяет не только повысить правовую грамотность, но и более эффективно защищать конституционные права и свободы граждан.

- С целью определить негативные социальные, экономические и правовые последствия коррупции в библиотеке для слепых 2 декабря была проведена разъяснительная беседа про законодательство в сфере противодействия коррупции с работниками библиотеки. В мероприятии принимали участие также и некоторые читатели библиотеки.

В ходе беседы, организатор направила ребят на тему мероприятия, после чего было рассказано о том, что такое коррупция и какой вред она приносит и стране, и каждому человеку в отдельности. На наглядных примерах участники рассмотрели последствия коррупции и способы борьбы с ней. Также были приведены примеры особо тяжких последствий. В рамках мероприятия в актовом зале библиотеки была оформлена выставка книг и выкладка периодических изданий «Жить по совести». Библиотекари рассказали о произведениях художественной литературы 19-20 веков, в которых раскрыта тема коррупции – «Мертвые души» Н. Гоголя, Сказки Салтыкова-Щедрина, произведениями М. Зощенко, М. Булгакова, Н. Лескова, А. Чехова и рассказами М. Зощенко. Участники мероприятий подчеркнули значимую пользу от подобных просветительских мероприятий, поскольку систематическое обсуждение имеющихся проблем в сфере противодействия коррупции позволяет не только повысить правовую грамотность, но и более эффективно защищать конституционные права и свободы граждан. Выставку в течении дня посетило 6 человек.

#### **По профилактике наркомании было организовано 3 мероприятия:**

-С целью сформировать у подростков и школьников представление о наркомании как о факторе, разрушающем здоровье. Развивать стойкое неприятие к наркотикам и показать опасность принятия даже одной дозы в библиотеке для слепых была проведена разъяснительная беседа о наркомании с читателями библиотеки. В ходе мероприятия организатор мероприятия Читамурова С. рассказали об истории возникновения и употребления наркотических препаратов, о жизни людей до и после употребления наркотических средств и психотропных веществ. Причину наркороста ученые видят в ухудшающемся положении семей, отметила библиотекарь Читамурова Седа в своем выступлении. Семье принадлежит особое место в профилактике наркомании детей и подростков, поскольку одной из главных функций семьи является функция воспитания и социализации подрастающего поколения. Поэтому семья может способствовать приобщению детей к наркотическим и другим психоактивным веществам, а может и противостоять. Поэтому она призвала присутствующих на мероприятии родителей уделить особое внимание этому вопросу в воспитании своих детей. Мероприятие закончилось на позитивной ноте, что здорово жить - здоровым.

- С целью продвижения идеи здорового образа жизни и формирования негативного отношения к вредным привычкам в молодежной среде 18 ноября со старшеклассниками в СОШ № 34 была проведена разъяснительная беседа на тему «Скажем курению и наркотикам НЕТ!». В ходе мероприятия, ведущие рассказали участникам немного об истории наркотических средств и их применении людьми, о вреде наркомании, о страшных последствиях и о том, как важно уметь сказать «нет» пагубным привычкам. Также среди учеников 9 класса проведено анкетирование по вопросам курения и наркомании. В результате опроса выявлено, что обучающиеся вредных привычек не имеют, ведут здоровый образ жизни, придерживаются режима дня, практически все задействованы в системе дополнительного образования. В конце мероприятия участникам были розданы листовки и буклеты с призывом быть предельно бдительными, не поддаваться различного вида соблазнам, ценить жизнь и помнить о том, что «Мир прекрасен без наркотиков». В заключении все сделали вывод, что будущего у наркомана – НЕТ!

- С целью способствовать выработке у подростков осознанного неприятия наркотических средств, воспитанию уверенности, что здоровый образ жизни делает человека свободным и независимым в библиотеке для слепых возле выставки с сотрудниками была проведена беседа «Чечня без наркотиков!» На выставке была представлена различная литература, журналы, буклеты, закладки, призывающие всех вести

здоровый образ жизни. В ходе мероприятия ведущий библиотекарь Читамурова Седа, рассказала участникам о вреде наркомании, о страшных последствиях и о том, как важно уметь сказать: «Нет» пагубным привычкам. Наркомания среди подростков всегда была острой социальной проблемой, однако, с появлением синтетических наркотиков – спайса и других курительных смесей, обрела просто невероятные масштабы. Во второй части беседы, поговорили об известных людях, спортсменах, ведущих здоровый образ жизни. Это было для того чтобы эти люди стали примером, стимулом для подрастающего поколения. К концу беседы участники владели информацией об ущербе, наносимом вредными привычками, как отдельному человеку, так и обществу в целом. Выставку в течении дня посетило 5 человек.

### **По профилактике экстремизма и терроризма было проведено 3 мероприятия**

- С целью информационного противодействия терроризму, формирования активной гражданской позиции у всех категорий граждан в библиотеке для слепых 21 октября была оформлена выставка на тему «Осторожно, терроризм!», на которой были представлены книги из фонда библиотеки, брошюры с правилами поведения при теракте, памятки по знаниям правил безопасности для детей и плакат «Посторонний предмет». Библиотекарь Читамурова Седа провела беседу с посетителями выставки относительно данной темы. Что такое терроризм? Откуда происходит данное слово? Что в себе несет? И как себя вести в подобной ситуации? Это вопросы беседы, на которые ребята вместе с библиотекарем постарались найти ответы. В ходе мероприятия Читамурова рассказала об истории возникновения терроризма и о наиболее известных терактах последнего десятилетия, в том числе и о трагедии, которая произошла в сентябре 2004 года в городе Беслане, подчеркнув то горе и страдание, которое перенесли дети, родители, и учителя. Никто из присутствующих не остался равнодушным к страшной беде, которая 1 сентября 2004 года потрясла нашу страну. В завершении беседы пришли к выводу: Важнейшим фактором эффективной борьбы с терроризмом, наряду с мерами правоохранительных органов и спецслужб, является умение каждого из нас противостоять терактам, правильно себя вести в условиях этой опасности.

- В ГБУ «РСБС» 13 ноября возле выставки с сотрудниками библиотеки была проведена разъяснительная беседа по профилактике терроризма на тему: «Молодёжь против террора». В беседе говорилось о том, как нужно вести себя при обнаружении подозрительных предметов, что, заметив подозрительный предмет нельзя подходить к нему близко, нельзя трогать его руками и нельзя подпускать к нему других людей. Исключить пользование вблизи мобильных телефонов и других радиосредств, способных вызвать срабатывание радио взрывателя. Немедленно сообщить о подозрительном предмете по телефонам 101, 102, 112, дождаться прибытия представителей правоохранительных органов, МЧС и указать им место нахождения подозрительного предмета. Террор - явление, которое прямо или косвенно касается каждого из нас. Массовое насилие в последние годы стало, к сожалению, неотъемлемой частью нашего социального бытия. Историки утверждают, что терроризм царствует на Земле не менее двух тысяч лет. Несмотря на богатый стаж, терроризм еще никогда не представлял для населения и целых государств такой серьезной угрозы, как в наше время.

Цель мероприятия: профилактика экстремизма и терроризма, развитие чувства уважения к правам и свободам других лиц, воспитание у молодежи толерантного мировоззрения, терпимого отношения ко всем людям, вне зависимости от их национальности, религии, социального, имущественного положения и иных обстоятельств.

-В библиотеке для слепых 10 декабря провели объединённо два мероприятия: К дню героев отечества «Герой никогда не умрет, он вечно в народе живет!» и мероприятие, направленное на информационное противодействие терроризму и экстремизму «Молодежь против террора!». На мероприятие были приглашены помощник прокурора Октябрьского района Атабаев Тимур Мовлаевич и воспитанники школы интерната для слепых и слабовидящих.

В нашей жизни всегда есть место для подвига, но путь к нему лежит через воспитание в себе чувства долга, ответственного отношения к своим обязанностям, нравственной стойкости. Директор библиотеки Айшат Шариповна рассказала детям о героях и героизме, о поступках, определяющих ход истории, о людях, чей славный подвиг позволяет нам сегодня жить под Мирным небом. Также вспоминали подвиги 17-летнего юноши, доблестного рыцаря нашей отчизны, бессмертного героя Кавказа, бойца Ханпаши Нурадилова.

Ведущие рассказали присутствующим о возникновении одной из памятных дат России, которая ежегодно отмечается 3 сентября, называется днем солидарности в борьбе с терроризмом. Она была установлена в 2005 году, так как имела прямую связь с трагическими событиями, произошедшими в Беслане (Северная Осетия) в сентябре 2004 года, унесшими жизни множества детей. Тогда, 1 сентября 2004 года, когда дети с родителями пришли в школу на День знаний, не ожидая беды и радуясь новому учебному году, боевики проникли в школу № 1 и захватили в заложники, учеников, их родителей и учителей. В здании школы преступники целых три дня удерживали более 1000 человек. Итогом этого террористического акта стала гибель более 330 человек из них более 180 детей. Ранено было более 500 человек. Ведущие напомнили присутствующим, что бдительность, ответственность каждого – арсенал антитеррористических мер. В мероприятии приняло участие 50 человек.

### **По профилактике ДТП проведено 3 мероприятия:**

=С целью проверить и закрепить знания правил дорожного движения на улицах и дорогах и воспитать у учащихся культуру поведения 11 октября 2019 года сотрудники библиотеки Андиева Мата и Читамурова Седа провели с учащимися 5 класса школы №34 информационный час на тему «Безопасная дорога». Мероприятие началось со знакомства с учащимися. Далее методист библиотеки Андиева М. рассказала детям об истории возникновения правил дорожного движения и светофора, о первых транспортных средствах и о видах светофоров, также рассказала какие правила дорожного движения существовали ранее и какие с тех времен сохранились в настоящем.

Библиотекарь Читамурова Седа провела с детьми викторину по данной теме. Она ознакомила детей со знаками дорожного движения, загадывала детям загадки, на которые они с большим интересом и высокой активностью давали ответы. Также в классе была оформлена книжная выставка, на которой были представлены книги из фонда библиотеки. Выставку украсили знаки дорожного движения. Дети с удовольствием ознакомились с экспонатами выставки, а также выражали свои идеи по стабилизации обстановки на дорогах, подчеркивали, что нужно быть внимательными как пешеходам, так и водителям транспортных средств во избежание опасных ситуаций на дорогах. Также был просмотрен ролик, на котором был показан урок как нужно вести себя на дороге в разных ситуациях. В конце мероприятия организаторы подарили детям брошюры, на которых были правила дорожного движения как для пешеходов, так и для водителей, пригласили детей в свою

библиотеку, рассказали им на сколько интересные и познавательные книги они могут взять из фонда библиотеки.

Итог мероприятия: дети получили и усвоили знания о правилах поведения на дороге, научились применять полученные знания о правилах дорожного движения в играх, инсценировках, в повседневной жизни.

- С целью познакомить юных пользователей библиотеки с видами светофоров и дорожных знаков; напомнить им как правильно переходить дорогу; рассказать о значении знаков для водителей и пешеходов; развить наблюдательность, внимание, навыки безопасного поведения на дорогах; воспитать культуру поведения на дорогах 7 ноября в библиотеке для слепых организована выставка на тему: «Осторожно, светофор». На выставке представлены фотоматериалы и литература из фонда библиотеки: «Изучаем правила дорожного движения в школе»; «Знаете ли вы дорожные знаки?»; «Правила дорожного движения». Организатор выставки Читамурова Седа рассказала ребятам как они должны вести себя, чтобы не оказаться в центре дорожного происшествия, какие виды пешеходных переходов бывают, на какой сигнал светофора нужно переходить дорогу «по зебре», какие правила существуют для велосипедистов, любителей роликов, самокатов и многое другое. Всем посетителям выставки были разданы буклеты на тему: «Помни правила движения, как таблицу умножения».

Подводя итог проведённой работы, участники пришли к выводу, что знание и соблюдение ПДД - залог здоровья и жизни человека, а от взрослых людей требуется неустанно следить за тем, чтобы наши дороги всегда были безопасными, чтобы на них не калечились и не гибли дети.

-С целью формирования знаний и навыков безопасного поведения детей на дороге 19 декабря в библиотеке для слепых была организованна выставка на тему: «Пешеходная азбука». Организатор выставки Читамурова Седа рассказала пользователям как они должны вести себя, чтобы не оказаться в центре дорожного происшествия, какие виды пешеходных переходов бывают, на какой сигнал светофора нужно переходить дорогу «по зебре», какие правила существуют для велосипедистов, любителей роликов, самокатов и многое другое. В завершении мероприятия присутствующим напомнили, что правила движения – законы улиц и дорог. Их обязан знать и выполнять каждый. Каждому из нас приходится переходить улицу или дорогу. Мы пользуемся общественным транспортом, некоторые из нас являются водителями велосипедов – мы всё участники дорожного движения. Поэтому каждый должен знать правила и соблюдать правила дорожного движения. Выставку в течении дня посетило 6 человек.

### **Внеплановые мероприятия – 31.**

-В первый день октября в библиотеке для слепых прошло мероприятие «В великой радости друг с другом», которое объединяет традиционные встречи и книжные выставки к Международному дню пожилых людей.

-Выставка, приуроченная к юбилею русского поэта и драматурга М. Ю. Лермонтова 1 октября «РСБС».

-В рамках мероприятий, проводимых в Чеченской Республике 5 октября приуроченных к празднованию Дня молодежи, Дня учителя, Дня города в РСБС сотрудники планируют оформить выставки: «С днем рождения, любимый город»; «Будущее – это Мы»; «За свой успех благодарю».

-Ко Дню белой трости беседа за кружкой чая на тему: «Они не видят свет, но чувствуют тепло души»

- Выставка к юбилею Кира Булычева 18 октября «РСБС»
  - К Юбилею Бунина выставка 22 октября «РСБС»
  - Выставка к юбилею Абузара Айдамирова 29 октября «РСБС»
  - 30 октября была оформлена выставка «Мир Федора Достоевского»
- 1 ноября библиотека встретила своих читателей выставкой ко Дню народного единства на тему: «В единстве наша сила»
  - 8 ноября вниманию пользователей была представлена выставка книг на тему: «Читаем Тургенева»
  - 11 ноября ко Дню рождения известного писателя Федора Михайловича Достоевского была оформлена выставка на тему: «В мире Достоевско»
  - 15 ноября в ГБУ «РСБС» состоялся информационный час на тему: «Международный день студентов»
  - 17 ноября ко Дню рождения М.В. Ломоносова была оформлена выставка на тему: «Я знак бессмертия себе воздвигнул»
  - 20 ноября с посетителями библиотеки провели беседу на тему: «Кругосветный этнокруиз»
  - 22 ноября ко Дню матери состоялась книжно-журнальная выставка на тему: «О, как прекрасно это слова – МАМА!»
  - 22 ноября ко Дню рождения русского писателя Николая Николаевича Носова была оформлена выставка на тему: «Улыбка и смех Николая Носова»
  - 30 ноября исполнилось 106 лет со дня рождения писателя В.Ю. Драгунского. Этому событию в библиотеке будет оформлена выставка на тему: «Веселая проза Драгунского»
- 5 декабря в библиотеке для слепых была оформлена книжная выставка ко дню рождения Ф. И. Тютчева на тему «В Россию можно только верить...»
  - 6 декабря к 200- летию со дня рождения Якова Петровича Полонского в библиотеке для слепых была оформлена выставка «Мой костер в тумане светит...».
  - 9 декабря в СОШ № 38 были проведены мероприятия со школьниками 3-го и 5-го классов, приуроченные к Дню героев отечества «Герой никогда не умрёт - он вечно в народе живёт».
  - 10 декабря библиотека встретила своих читателей с выставкой к юбилею Некрасова Н.А. «Раненное сердце Некрасова».
  - 13 декабря в библиотеке для слепых была оформлена выставка к юбилею Н.М. Карамзина «Читаем Карамзина» .
  - 11 декабря в библиотеке для слепых была оформлена книжная выставка Редьярда Киплинга «Сказочные джунгли Киплинга».
  - В этом году исполняется 82 года со дня рождения российского писателя и автора детских книг Эдуарда Николаевича Успенского. В связи с этим библиотека для слепых 12 декабря подготовила для своих посетителей книжную выставку «Веселый сказочник Э. Успенский».
  - В библиотеке для слепых 13 декабря была оформлена книжная выставка выдающейся писательницы Раисы Ахматовой «Я сохранию письма прошлых лет»
  - 17 декабря в библиотеке для слепых прошла благотворительная концертная программа «От сердца к сердцу»
  - 23 декабря в библиотеке прошли посиделки с детьми «В гостях у сказки»
  - 26 декабря в библиотеке для слепых будет проведено новогоднее мероприятие «Свечи, елка, хоровод»
  - 27 декабря к международному Дню кино сотрудники библиотеки подготовят выставку-просмотр «Высокая нота искусства»

**Субботники, трудовые акции:**

За 4 квартал было проведено 3 субботника.

Директор

**А. Ш. Басханова**

*Исполнитель  
Читамурова С. В.  
Тел: +79288989892*